

**Шахмарданова Зайнаб Асхатовна**

Магистрант 2-го года обучения,  
факультета управления и права  
ФБГОУ ВО «Дагестанский государственный  
педагогический университет» им. Р. Гамзатова

**Гаджиева Патимат Дайитбековна**

к.п.н., доцент кафедры правовых дисциплин и  
методики преподавания факультета управления и права  
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный  
педагогический университет»

## **ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОСОЗНАНИЯ У НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРАВОНАРУШИТЕЛЕЙ**

**Аннотация.** Формирование правосознания у несовершеннолетних правонарушителей является актуальной задачей современной образовательной и правоохранительной политики. В статье представлены общероссийские и региональные статистические данные, проанализированы социально-культурные факторы, влияющие на девиантное поведение, обозначены психолого-педагогические условия эффективной профилактики и реабилитации

**Ключевые слова:** Правосознание, несовершеннолетние правонарушители, МВД России, правовое воспитание, девиантное поведение, профилактика

Современное российское общество сталкивается с устойчивой тенденцией ранней правовой дезадаптации подростков, что обуславливает необходимость разработки эффективных механизмов формирования у них устойчивого правосознания. Правосознание – это совокупность представлений, убеждений и эмоционально-оценочных установок индивида по отношению к праву, правовым нормам и институтам.

Подростковый возраст характеризуется кризисом идентичности, стремлением к автономии и повышенной восприимчивостью к внешним влияниям. В условиях социальной дезориентации, неблагополучной семейной среды и дефицита позитивных ролевых моделей у подростков может развиваться девиантное поведение, включая правонарушения. Важно подчеркнуть, что большинство несовершеннолетних правонарушителей не обладают устойчивыми криминальными установками, а их поведение носит импульсивный, ситуативный характер, что открывает широкие возможности для педагогической коррекции.

Исследования показывают, что у данной категории подростков часто наблюдается низкий уровень правовой информированности, отсутствие понимания социальной функции закона, а также преобладание эгоцентрической морали, ориентированной на личную выгоду или уклонение от наказания

МВД России сообщает, статистические сведения о состоянии преступности за январь-ноябрь 2025 года свидетельствует о том, что общее количество зарегистрированных преступлений снизилось на 7% [3]. Это свидетельствует о положительной динамике снижения уровня преступности в стране.

Однако ситуация в различных регионах России отличается. Отмечен рост подростковой преступности на 5,7% [1], в 2024 года на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, сообщили «Молодежке» в МВД республики, состоят 784 человека, из них девочек – 178, мальчиков – 606 (учащихся образовательных учреждений – 573, неработающих, неучащихся – 211). Также на учете стоят 346 родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, отрицательно влияющих на детей [4]. Таким образом, Дагестан, входящий



в состав Северо-Кавказского федерального округа, демонстрирует рост уровня преступности среди несовершеннолетних, несмотря на общую тенденцию к снижению в стране.

Структура преступности в республике имеет свои особенности:

- Кражи;
- Грабежи и разбои, которые значительно превышают средний показатель по стране;
- Хулиганство и умышленное уничтожение имущества;
- Участие в групповых драках (включая конфликты на этнической или клановой почве).

Республика Дагестан демонстрирует тревожные тенденции в сфере подростковой преступности. По состоянию на 1 февраля 2024 года на профилактическом учете в подразделениях по делам несовершеннолетних (ПДН) состоят 735 несовершеннолетних, из которых 20 имеют судимость [5] На 9,4% больше, чем годом ранее (672 несовершеннолетних на 1 января 2023 года) [2].

Важно отметить, что в Дагестане отмечен рост не только первичных, но и повторных правонарушений. За отчетный период зарегистрировано 22 повторных преступления, совершенных несовершеннолетними [4] Это свидетельствует о недостаточной эффективности существующих реабилитационных программ и необходимости усиления психолого-педагогической работы с данной категорией подростков.

В Республике Дагестан преступность несовершеннолетних часто связана с определенными мотивами, среди которых:

1. Стремление к авторитету среди молодежи;
2. Конфликты на этнической или клановой почве.
3. Отсутствие конструктивного способа разрешения конфликтов;
4. Воздействие уличных группировок и ранняя вовлеченность в преступные сети.

Рекомендуемые психолого-педагогические мероприятия:

Включение в школьную программу правовых и нравственных модулей, в которых будут участвовать сотрудники полиции и представители духовенства, станет важным шагом на пути формирования у молодежи ценностных ориентиров.

Создание платформы для межэтнического диалога позволит молодым людям, находящимся в зонах конфликтов, обсудить сложные вопросы и найти пути к взаимопониманию.

При школах и мечетях будут открыты молодежные юридические консультационные центры, которые станут связующим звеном между детьми, их семьями, общинами и правоохранительными органами.

В процессе правового образования будут активно использоваться местные языковые и культурные коды, такие как народные басни, пословицы и пьесы на аварском, даргинском, лакском и других языках Республики. Это поможет сделать правовое образование более глубоким и насыщенным.

На ряду с реализацией возможностей образовательной среды в формировании правосознания несовершеннолетних, значительная роль принадлежит правоохранительным органам, структурам подразделениям МВД.

Подразделения по делам несовершеннолетних (ПДН) МВД России играют ключевую роль в профилактике правонарушений. По состоянию на конец 2024 года, на профилактическом учёте в органах внутренних дел состояло 118 562 несовершеннолетних, из них 49 100 – по инициативе комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Однако в регионах ситуация различается. В Республике Дагестан, несмотря на общий рост числа преступлений (13 800 преступлений в 2024 году, что на 1,1% меньше, чем в 2023 году), [6] наблюдается увеличение доли подростковой преступности. Это требует разработки специализированных программ, учитывающих этнокультурные особенности региона и традиционные институты социализации.



Статистика МВД России и данные по Республике Дагестан подтверждают, что несмотря на общий спад преступности среди несовершеннолетних в стране, в отдельных регионах сохраняются серьёзные вызовы в области профилактики и реабилитации. Формирование правосознания у подростков-правонарушителей должно осуществляться не только через ограничительные меры, но прежде всего через создание развивающей, поддерживающей и право-ориентированной образовательной среды.

Эффективность такой работы возможна лишь при тесном взаимодействии педагогов, психологов, сотрудников полиции и представителей гражданского общества с учетом региональной специфики. Только системный и гуманистический подход способен сформировать у подростка внутреннее уважение к праву – как к основе справедливого и безопасного общества

#### **Список литературы:**

1. Министерство внутренних дел по Республике Дагестан. «Информационно-аналитическая записка». // Министерство Внутренних Дел по Республике Дагестан/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://05.xn--b1aew.xn--p1ai/document/62764404>
2. Министерство образования и науки Республики Дагестан. « «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Республике Дагестан»». // Министерство образования и науки Республики Дагестан/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://dagminобр.ru/files/TJVBeBBXnaozpBMx38te3QIqbOB757ndIDxgFqR.docx>
3. МВД Медиа. «МВД России публикует статистическую информацию о состоянии преступности в Российской Федерации за январь-ноябрь 2025 года»// МВД Медиа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mvdmedia.ru/news/official/informatsiya-o-sostoyanii-prestupnosti-v-rossiyskoy-federatsii-za-yanvar-noyabr-2025-goda/>
4. Молодежь Дагестана. «116 против 80. В Дагестане отмечен рост подростковой преступности» // Молодежь Дагестана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://md-gazeta.ru/news/145066>
5. Молодежь Дагестана. «Замышляю не только шалость» // Молодежь Дагестана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://md-gazeta.ru/obshhestvo/138560>
6. Интерфакс. «Количество преступлений в Дагестане в 2024г незначительно снизилось» // Интерфакс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.interfax-russia.ru/south-and-north-caucasus/main/kolichestvo-prestupleniy-v-dagestane-v-2024g-neznachitelnno-snizilos>

